@ aquea cuplex kryos 02/2012

Betriebs- und Montageanleitung cuplex kryos

1. Vorbereitung der Installation des CPU-KUhlers

Wie vor jeder Arbeit an lhren Computer sollten Sie zundéchst samiliche Daten sichern. Trennen Sie
dann lhren Rechner vom Stromnetz. Um die sensible Hardware zu schitzen, sollten Sie sich vor
der Montage erden, um einer elektrostatischen Zerstérung von Bauteilen entgegenzuwirken. Hier-
zu kann z.B. eine nicht isolierte Wasserleitung dienen.

Falls Sie ein bestehendes System umristen, wird zundchst der alte Luftkihler vom Prozessor ent-
fernt. Hierzu lesen Sie bitte die Anleitung lhres Luftkihlers bzw. Mainboards. Nachdem Sie den
Luftkhler entfernt haben, missen Sie zunéchst den Prozessor von eventuellen Ricksténden alter
Waérmeleitpaste reinigen. Hierzu eignet sich Reinigungsbenzin. AnschlieBend nehmen Sie eine Ra-
sierklinge oder einen Kunststoffspachtel zur Hand und tragen eine dinne Schicht unserer mitge-
lieferten Warmeleitpaste auf. Der Prozessor sollte nun von einer homogenen Schicht Wéarmeleit-
paste Uberzogen sein. Achten Sie darauf, dass keine Wérmeleitpaste an andere Stellen gelangt
und entfernen Sie diese gegebenenfalls!

2. Optional: Anpassung der Yorspannung des Kupferbodens
Hinweis: Die Vorspannung des Bodens wird durch einen im Kihler
montierten Gummi-O-Ring erzeugt. Werksseitig ist bereits ein O-
Ring montiert, der in Versuchen bei Aqua Computer zum besten
Kuhlergebnis gefihrt hat. Da jedoch die auf den CPUs montierten
Heatspreader erhebliche Toleranzen aufweisen kénnen, liegt dem |
cuplex kryos ein weiterer O-Ring bei, durch den Sie den werksseitig |
montierten O-Ring ersetzten kénnen, um die Vorspannung des
Kuhlerbodens zu erhéhen. Normalerweise sollten Sie den O-Ring
nicht austauschen! Der Kihlerboden kann durch die héhere Vor-
spannung permanent verformt werden, so dass auch nach erneuter
Montage des urspringlichen O-Rings nicht mehr die volle Kihlleis-
tung erreicht wird!

3. Ausrichtung des Kihlers zum Prozessor (fur alle Kihlervarianten)

| - b = 3 i i', ¥
L . i . : i
] =, I
. d :_. e

© 2010-2012 Aqua Computer GmbH & Co. KG — Gelliehauser Str. 1 — D-37130 Gleichen




@ aqua cuplex kryos 02/2012

Der cuplex kryos ist nicht symmetrisch aufgebaut, ebenso sind die meisten aktuellen CPUs (unter
dem Heatspreader) nicht symmetrisch. Um das volle Kihlpotential des cuplex kryos zu nutzen,
sollte er wie auf der Abbildung zu sehen ausgerichtet werden. Dies betrifft nicht Sockel
AM3/AM?2, hier ist die Lage durch die Form der Kihlerhalterung vorgegeben.

4.1 Montage des cuplex kryos XT und cuplex kryos HF (mit Backplate, nicht Sockel 2011)
Verschrauben Sie zundchst die Backplate mit dem Mainboard. Stecken Sie dazu eine der beilie-
genden Schrauben M4x10 durch eine der zu |hrem Mainboard passenden Bohrungen in der
Backplate. Stecken Sie anschlieBend einen Distanzring auf die Schraube. Verwenden Sie unbe-
dingt den richtigen Distanzring abhéngig von lhrem Mainboard, dem Schraubensatz liegen ggf.
zwei unterschiedliche Abmessungen bei. Verwenden Sie fir Sockel 1366, 1156 und 1155 die
Ringe mit 3 mm Hohe, fir Sockel AM3, AM2 und 775 die Ringe mit 2 mm Héhe. Wiederholen
Sie den Vorgang fir alle vier fir Ihr Mainboard benétigten Bohrungen in der Backplate. Legen
Sie anschlieffend den Hartgummizuschnitt auf die Backplate auf und fihren die vier Schrauben
durch die passenden Bohrungen lhres Mainboards. Legen Sie nun von oben (auf das Mainboard)
Uber jede Schraube eine der weiflen Kunststoff-Unterlegscheiben und schrauben Sie anschlieBend
einen der Sechskant-Bolzen auf jede Schraube.

Richten Sie die Sechskant-Bolzen passend zu den Offnungen in der Halterung des cuplex kryos
aus. Dazu missen Sie ggf. die Schrauben wieder etwas lockern und neu anziehen. Stecken Sie
dann den cuplex kryos
auf die Bolzen auf und

Warmeleitpaste bes’rri-
chene CPU. Stecken Sie ™
Uber jeden Bolzen ober-
halb der Halterung des
cuplex kryos eine der
vier Federn und fixieren
Sie die Federn mit einer
der  Randelschrauben
(nur ca. 2 Umdrehun-
gen). Ziehen Sie nun immer abwechselnd jeweils zwei diagonal gegeniUberliegende Réndel-
schrauben etwas fester, bis alle vier Schrauben bis zum Anschlag eingeschraubt sind.

«» <«— Unterlegscheibe Kunststoff

@ <«— Distanzring (Anleitung beachtenl)
<— Hartfgummi

=/ <«— Backplate

@4— Schraube M4 x 10

4.2 Montage des cuplex kryos PRO (ohne Backplate, nicht Sockel 2011)

Stecken Sie auf jede der vier Schrauben M4x6 jeweils eine Kunststoff-Unterlegscheibe aus dem
Schraubensatz und stecken Sie die Schrauben inkl. Kunststoffscheibe durch die vier Befestigungs-
bohrungen des Mainboards rund um den Prozessorsockel. Stecken Sie nun von oben jeweils eine
weitere Kunststoff-Unter- _—
legscheibe  auf jede g
Schraube und schrau- b i
ben Sie anschlieend
einen der Sechskant-

&) <— Randelschraube

IEolzen auf jede Schrau- - = W =— Bolzen

e = «— Unterlegscheibe Kunststoff
Richten Sie die Sechs- s L tbhs e! © RUnsIsio
kant-Bolzen passend zu - «>» <4— Unterlegscheibe Kunststoff
den Offnungen in der @d—Schroube M4 x 6

© 2010-2012 Aqua Computer GmbH & Co. KG — Gelliehauser Str. 1 — D-37130 Gleichen



@ aqua cuplex kryos 02/2012

Halterung des cuplex kryos aus. Dazu missen Sie ggf. die Schrauben wieder etwas lockern und
neu anziehen. Stecken Sie dann den cuplex kryos auf die Bolzen auf und legen ihn auf die mit
Warmeleitpaste bestrichene CPU. Stecken Sie Uber jeden Bolzen oberhalb der Halterung des cu-
plex kryos eine der vier Federn und fixieren Sie die Federn mit einer der Réndelschrauben (nur ca.
2 Umdrehungen). Ziehen Sie nun immer abwechselnd jeweils zwei diagonal gegeniberliegende
Randelschrauben etwas fester, bis alle vier Schrauben bis zum Anschlag eingeschraubt sind.

4.3 Montage des cuplex kryos HF/XT/PRO auf Sockel 2011

Schrauben Sie in jedes der vier Befestigungsgewinde des Prozessorsockels einen der Abstandsbol -
zen aus dem Schraubensatz ein. Stecken Sie dann den cuplex kryos auf die Bolzen auf und legen
ihn auf die mit Warmeleitpaste bestrichene CPU. Stecken Sie Uber jeden Bolzen oberhalb der
Halterung des cuplex kryos eine der vier Federn und fixieren Sie die Federn mit einer der Réndel -
muttern (nur ca. 2 Umdrehungen). Ziehen Sie nun immer abwechselnd jeweils zwei diagonal ge-
geniberliegende Randelmuttern etwas fester, bis alle vier Muttern bis zum Anschlag einge-
schraubt sind.

4.4 Montage des cuplex kryos Delrin (nicht Sockel 2011)

Stecken Sie auf jede der vier Schrauben M4x45 jeweils eine Kunststoff-Unterlegscheibe aus dem
Schraubensatz und stecken Sie die Schrauben inkl. Kunststoffscheibe durch die vier Befestigungs-
bohrungen des Mainboards rund um den Prozessorsockel. Stecken Sie nun von oben jeweils eine
weitere Kunststoff-Unterlegscheibe auf jede Schraube und schrauben Sie anschlieBend eine der
Muttern M4 auf jede Schraube. Die Schrauben sollten nun wie Stehbolzen am Mainboard befes -
tigt sein.

Stecken Sie dann den cuplex kryos auf die Bolzen auf und legen ihn auf die mit Warmeleitpaste
bestrichene CPU. Stecken Sie Uber jeden Bolzen oberhalb der Halterung des cuplex kryos eine
der vier Federn und fixieren Sie die Feder mit einer der Randelmuttern (nur ca. 2 Umdrehungen).
Ziehen Sie nun immer abwechselnd jeweils zwei diagonal gegeniberliegende Randelmuttern et-
was fester. Achten Sie wéhrend dieses Vorgangs darauf, dass die einzelnen Federgénge nicht an-
einander stoflen, da ansonsten unzulédssig hohe Krafte auftreten kénnten. Die Feder muss soweit
angezogen werden, dass zwischen den einzelnen Gdangen ein geringer, aber gut sichtbarer Spalt
verbleibt. Sie kénnen dies auch Gberprifen, indem Sie ein Blatt Papier zwischen die Génge schie -
ben. Sollten dies nicht méglich sein, so haben Sie die Réndelmuttern zu fest angezogen und mus -
sen diese lockern.

%i: - Unterlegscheibe Kunststoff
(8 Y

5 <€— Mutter

m:,!

: « » <«— Unterlegscheibe Kunststoff

ﬁf <— Unterlegscheibe Kunststoff
o

) <— Schraube M4 x 45

4.5 Montage des cuplex kryos Delrin auf Sockel 2011
Schrauben Sie in jedes der vier Befestigungsgewinde des Prozessorsockels einen der Gewindebol -
zen aus dem Schraubensatz ca. fonf Umdrehungen weit ein und fixieren Sie jeden Bolzen mit ei-

© 2010-2012 Aqua Computer GmbH & Co. KG — Gelliehauser Str. 1 — D-37130 Gleichen



@ aqua cuplex kryos 02/2012

ner Mutter. Stecken Sie dann den cuplex kryos auf die Bolzen auf und legen ihn auf die mit Wér-
meleitpaste bestrichene CPU. Stecken Sie Uber jeden Bolzen oberhalb der Halterung des cuplex
kryos eine der vier Federn und fixieren Sie die Federn mit einer der Randelmuttern (nur ca. 2 Um-
drehungen). Ziehen Sie nun immer abwechselnd jeweils zwei diagonal gegentberliegende Ran-
delmuttern etwas fester. Achten Sie wéahrend dieses Vorgangs darauf, dass die einzelnen Feder-
génge nicht aneinander stofien, da ansonsten unzuldssig hohe Kréfte auftreten kénnten. Die Fe-
der muss soweit angezogen werden, dass zwischen den einzelnen Géngen ein geringer, aber gut
sichtbarer Spalt verbleibt. Sie kénnen dies auch Gberprifen, indem Sie ein Blatt Papier zwischen
die Génge schieben. Sollten dies nicht méglich sein, so haben Sie die Randelmuttern zu fest an-
gezogen und mUssen diese lockern.

5. Integration in ein Wasserkihlsystem und Strémungsrichtung

Integrieren Sie den cuplex kryos in den Wasserkreislauf lhres Wasserkihlsys -
tems. FUr optimale Kihlleistung sollte das Wasser Uber den mittigen An-
schluss des cuplex kryos zustrémen und Uber den auflenliegenden Anschluss
abstrémen. Bei umgekehrtem Anschluss ist die Kihlleistung deutlich redu-
ziert.

Achten Sie darauf, keine Parallelschaltung von Kihlern vorzunehmen. Eine
detaillierte Anleitung zum Aufbau eines Wasserkihlsystems sowie zu
plug&cool-Anschlissen finden Sie auch auf unserer Website www.aqua-computer.de im Bereich
Support/Download.

6. Inbetriebnahme und freigegebene Kihimittel

Nehmen Sie die WasserkUhlung in Betrieb, verbinden Sie aber die anderen PC-Komponenten
noch nicht mit dem Stromnetz! Prifen Sie den Wasserkihler sowie die Anschlisse auf mégliche
Leckagen. Nehmen Sie den PC nur in Betrieb, wenn Sie Leckagen sicher ausschlieBen kénnen!
Sollte Wasser ausgetreten sein, dirfen Sie den PC nicht in Betrieb nehmen, bevor die Undichtig -
keit beseitigt wurde und alle Komponenten vollstandig abgetrocknet sind! Zum Betrieb des PCs
muss der korrekt montierte Kihler in ein Wasserkihlsystem mit ausreichendem Durchfluss und
ausreichender Kihlleistung integriert seinl Als Kihimittel darf ausschlieBilich Double Protect Ultra
oder eine Mischung von Wasser und ACfluid verwendet werden, dabei ist das fir ACfluid ange-
gebene Mischungsverhdltnis (siehe Etikett) einzuhalten!

ACHTUNG !

Nichtbeachtung dieser Montageanleitung kann zu schweren Schéden fihren.
Die Aqua Computer GmbH & Co. KG Gbernimmt keine Gewdéhrleistung oder Garantie bei feh-
lerhafter Montage.

Vielen Dank und viel Spaf3 mit lhrem neuen Produkt.

© 2010-2012 Aqua Computer GmbH & Co. KG — Gelliehauser Str. 1 — D-37130 Gleichen


http://www.aqua-computer.de/

